

用电影探求教育的另一种表达

——听张懿文讲《美术老师的放羊班》背后的故事

本报记者 陈晓芳

3月4日，电影《美术老师的放羊班》一举斩获2024年莫斯科国际儿童电影节“最佳影片奖”。这部电影是“树上”系列电影的第三部，而此前《树上有个好地方》曾摘得中国电影华表奖。“树上”系列电影出自陕西本土儿童电影创作团队，我校人文与外国语学院英语教师张懿文担任制片人。

张懿文，2013年英国格拉斯哥大学硕士毕业后在北京从事纪录片制作与发行工作，2016年9月回到家乡，入职我校人文与外国语学院外语二部成为一名英语老师。做教育、又做教育电影，张懿文一直尝试用影像记录她所从事的教育事业，用电影探求教育的另一种表达。

和做教育的人一起做教育电影

《美术老师的放羊班》主创团队有一个很大的特点，他们大多是西安地区在职的教育工作者，导演张忠华是西北大学青年教师。同样是教育工作者，同样怀着对教育的热情和电影的热爱，她加入了张忠华导演的团队，参与了“树上”系列电影的创作。

上世纪90年代末，陕西农村，巴王超过、黑犀牛等所谓的“差生”被组成了“放羊班”，他们在阴差阳错来到这所学校担任美术老师的画家冷轩的带领下，沉迷青春躁动，开始在成长中追逐人生的梦想——电影《美术老师的放羊班》的故事由此开始。

这个故事是张忠华写的，自己拍自己写的剧本，导演把自己成长中的印记、对教育的理解、对孩子的爱都融进了电影创作中。《美术老师的放羊班》沿用了《树上有个好地方》中的小演员。团队成员张新峰在临潼一所小学担任校长，小演员就从3000多名在校生中选了出来。张忠华6月1日出生，与孩子有天然的亲近感，遇到孩子们紧张忘词儿了，他会引导着大家自然而然地就把台词说出来了。从“树”到“树二”，小演员们也经历着一场成长的蜕变。

做教育的人做教育电影，也吸引了同样热衷于教育的人。影片中美术老师的扮演者是西安摇滚第一人王建房老师。电影拍摄地在临潼区雨金街道高韩小学，王建房是临潼人，熟悉的故

乡、熟悉的场景、熟悉的人，在《树上有个好地方》拍摄时，他就非常喜欢这部影片。到了《美术老师的放羊班》创作时，团队有幸请到了他，不仅尝试了美术老师的表演，也担任了电影的音乐监制，包揽了电影全部配乐和片尾曲。极富陕西特点而又个性不羁的音乐也成了这部电影一个很大的亮点。

主创团队成员在学期内讲课，电影只能在暑期拍，从七月底拍到八月下旬，是天气最热的时候。张懿文提前到剧组准备拍摄工作，事无巨细，她都会认真地协调好。群演是从附近村子里找来的，她还找了一些辅导员老师来管理这些孩子，不拍戏的时候就在老师的陪伴下完成暑假作业、游戏和锻炼。小演员们都亲切地叫她“文姐”，他们教她怎么爬树，也会分享他们成长中的小秘密。张懿文很享受这样的过程，“和孩子在一起是一件快乐的事。”

讲课是和拍电影一样的艺术创作

电影团队成员的主业是做教育，张懿文也不例外。她更多的时候是在讲课，主讲《大学英语》《英语听说》《中国传统文化与翻译》。“拍电影需要天马行空，但讲课、讲同一门课，时间久了，会有重复和单调感吗？”“完全不会，我一直觉得讲课是和拍电影一样的艺术创作。”

“课程教学的主题是固定的，但两年前讲的案例和今天讲的案例就完全不同了。每一次备课，我都会把更新的素材充实到课程中去。”在她看来，每堂课都好比是一件艺术品，要设计、打磨、要有创新，课程怎么设计才能让课堂更有趣、找一些什么样的案例更能get到学生的兴趣点，一遍遍地查资料、一遍遍地改ppt，直至这堂课可以完美地呈现在学生面前，“讲课是一件很有趣、也很有成就感的事儿。”

大学英语课程覆盖学校所有专业，“每个专业孩子的思维活跃度、创新意识是完全不同的。”她如数家珍地向记者谈起不同专业学生带给她讲课完全不同的互动和感受。在一致中寻求差异性，根据孩子的不同特点和兴趣点拓展不同的内容，她是一个很花心思的老师。无意中得知一个学生喜欢哪个明星了，她就在下节课的ppt里引

了这个明星的素材，讲到此处时，她特意指了指这个学生，学生非常开心。

学生们喜欢手工做一些礼物送给她，艺术专业的学生把她的样子刻成了橡皮章，她笑着说“要刻得比我本人漂亮”；有学生在上课时偷偷偷拍了她的照片，剪辑成视频，课时结束时送给她；她给过建议的学生今年考研，成绩高出分数线100多分，她也开心极了；出国的学生与她联系，把在国外接触到的一些好的课程软件推荐给她，“自己带过这个学生开始反哺我的教学了，我觉得这是一件很神奇的事儿，教与学从来都是一场双向奔赴。”

种电影，种梦想

巴王超过在《美术老师的放羊班》里面是一个爱画画、也很有画画天赋的孩子。但在老师眼中他是不务正业的差等生，罚站、挨批、叫家长，直至美术老师冷轩的到来，才让他开始发光和成长。

“每个孩子都有自己的闪光点，每个孩子都值得被爱、被尊重。”张懿文讲起她印象很深的一个学生，由于不喜欢自己的专业，常常翘课。她问这个学生“你喜欢什么呀？”“我喜欢汽车。”“那用英语来给大家讲汽车吧？”“我不能全程英语的，老师”“没关系呀，中英文半英文也可以的，来吧，试试吧”，她让同学们在课堂上给她鼓掌、不断鼓励他，这个孩子终于来上课了。她说：“即使有些时候，他只是在教室里坐一会儿，但我能感觉到这对他来说已经是一个很大的改变了。”

《美术老师的放羊班》首映礼上，团队每个成员的T恤上都印着几个字：“种下一部电影”。“种电影”“种梦想”，是“树上”系列电影提出来的，“通过影像，把真、善、美的种子播撒在青少年观众心中，和他们共同成长。”电影于去年暑期公映后，豆瓣评分7.8的高分，张懿文说：“为什么叫‘树上’系列呢？树是绿色的，是充满生机的，我们常常把教师比作园丁，做教育和做教育电影其实是一样的，每个孩子的成长是不同的，我们不能要求他们在什么时间开花，我们要做的是种下去一颗种子、种下孩子们的梦想，让这些散发光芒的思想和语言去影响、照亮孩子们的人生之

路。”

有一天，一个同事告诉张懿文，她的朋友看了电影后，觉得这部电影可以当成一堂很好的思政课。“相比获奖，我们团队更高兴的是电影如今走进了全国很多校园，甚至成为不少学校开学第一课及师德师风培训的一部分。”张懿文说：“我们电影的主旨绝不仅仅是教育反思，更是站在孩子们的角度，展现青少年的视角和心理，也是对儿童与成人之间代际关系进行探索。希望成人世界看到青少年儿童的精神需求，只有真正了解孩子我们才能做好教育，而这也是‘种下一部电影’最大的意义。”

工作忙时，放了假拍电影，张懿文的生活忙碌而充实，“讲课和孩子在一起，拍电影也和孩子在一起，这两件事其实是一件事，这两者都是我的喜欢和爱。能始终沉浸在教育这片土壤

中，我很庆幸可以做自己喜欢的事，也希望在将来做得更好。”

采访后记：2017年6月，入职不到一年的张懿文在陕西省第二届高校教师微课教学比赛中获得二等奖，因此接受了校报的采访。报道文末写道：“在未来，张懿文希望能用镜头记录下自己正在参与的中国教育，还原观众最真实的中国师生关系，让更多的人真正了解中国教育，一起参与到教育行业之中。”时隔近7年，校报有幸再次采访到了张懿文老师，上次是未来可期，这次是未来已来，她制作的儿童教育电影已屡获大奖。尽管从教近8年，尽管电影斩获大奖，但坐在记者面前的她，谦逊而亲和、青春而充满热情，访谈中所流露出对教育的喜欢和爱，会感染到每一个人。



张懿文（第一排左一）和团队成员在接受陕西省电视台采访时合影

生瑜亮：积跬累寸，聚沙成塔

学生记者 周志诚

生瑜亮，西安理工大学2022级水利水电工程专业本科生，现任水利水电学院学生会宣传部部长，新媒体部副部长。在校期间，获得校“优秀学生标兵”奖学金、“汇金”奖学金、“挑战杯”校赛金奖、校大学生课外学术科技作品特等奖、校第十届制图竞赛一等奖等奖项。此外，还获得“尚善明德”先进个人、“尚真笃学”先进个人、“尚朴勤劳”先进个人、“尚强健体”先进个人、学生会“优秀干事”“优秀志愿者”等荣誉称号。

不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。在大学期间，他始终保持着“尚善明德”“尚真笃学”“尚朴勤劳”等品质，不断积淀着自己的成长，坚定地追求着自己的目标，并付诸实践。他深信，“每一个不曾起舞的日子，都是对自己生命的辜负”，只有通过不懈的努力和点滴的积累，才能构筑起大学生涯的金字塔。

学习考试的“独门秘笈”

大一阶段专业排名第一，学院排名第九，英语四级611分，高数、大物等十几门学科满绩。“学习要养成提前预习的习惯，利用寒暑假的空余时间，提前找一些网课刷一刷，让自己对于学科有大概的了解，这样上课时才更容易消化吸收。”在开学之际，他也会积极寻求学长的帮助，向他们请教学习资源渠道和具体的学习方法，以便在接下来的学习中更有重点。同时，网络上拥有大量学习资源，他亦会认真筛选后打印出来进行学习，从而更好地理解课程内容，更有针对性地攻克学习难题，提高学习效率。“在日常的考试中，若想要取得七八十分的成绩，仅仅依靠上课时的专注听讲便足以应对。然而，若想要攀登更高峰，取得高分乃至满绩，单靠临时的突击复习显然是远远不够的。真正的挑战在于日常的积累、深入的理解和持续的练习，这才是走向高分之路的必备要素。”

在所有的学科中，他最感兴趣的科目是英语。除了四级611分的成绩外，他还获得了“2023年全国大学生英语阅读竞赛初赛”二等奖和2023“外研社·国才杯”英语写作大赛三等奖。“高中的时候，我就专门做了这个英语作文的专项，前前后后精心整理了300多页的笔记，现在也是一直随身携带着这个笔记，平时做英语阅读时看到好的句型，就不停地给它扩容。”他边说边给记者展示了他那本从高中一直积累、密密麻麻的笔记。他强调英语学习最重要的就是词汇量的积累，这是一个具有挑战性的持续性行为。当备考四级时，他就已经将六级词汇复习了三遍，同时在背词软件上连续打卡了900多天。不仅仅是英语，其他科目也都一样，后期的优异成绩需要前期的持续积累做铺垫，这是一个由量变到质变的过程。

学生会工作的“独到心得”

“我认为参与学生会工作，是一个提升自己能力的好平台。工作后很少有机会一开始就可以管理一个团队，特别是二三十人这么大的团队。但是在学生会，我可以借助这个平台锻炼我的活动组织能力。”在大二学年，他积极参加学生会工作，获得西安理工大学“优秀学生标兵”“尚善明德先”先进个人、水利水电学院学生会“优秀干事”称号。作为水利水电学院学生会宣传部的部长，他积极带头完成部门的各项工作，举办了多种多样的学生活动。在他看来，组织学生会活动看起来千头万绪，但在不断地学习和挑战中，自己获得了很大的进步。

初到宣传部时，部门存在管理问题，生瑜亮临危受命接管了宣传部。“幸运的是宣传部的部员都非常给力，做事非常积极，晚上19:16分发的海报制作任务，部员19:51



做完海报反馈给我；平时发布活动任务，部员在群里常常都是秒接。”他兴奋地向我们介绍着他的部门，却从不谈及繁重学业里部门工作的忙碌与辛劳。为丰富校园文化，他带领宣传部组织了水利水电学院大禹文化节系列活动，包括汉字听写大赛、诗词大赛、“与锋同行”雷锋月活动、“春锦华裳·汉韵九州”汉服节、“华灯初上·国潮翻涌”花灯节、“水润华章”书画摄影大赛、“制扇至美”团扇节、水韵历史人物宣传册活动。富有文化底蕴的诗词大赛，让同学们在肆意挥洒才华的同时，体会到诗词文化的源远流长；富有民俗特色的花灯节，让同学们在解谜的乐趣中，感受到花灯文化的博大精深；富有传统韵味的汉服节，让同学们在身着华服的同时，领略到传统服饰的无穷魅力。目前，他正带领部门成员，制作一本关于水韵历史人物的宣传册。在这个过程中，他一遍又一遍地修改和完善方案，力求每一个细节的完美呈现。他希望通过这本精心制作的宣传册，能够将那些充满故事性和传奇色彩的水利历史人物与其水利精神，介绍给更多的同学，并以此为契机，推动中华水利文化的传承与发扬，在同学们心中播下文化自信的种子。

志愿服务的“额外收获”

他乐于助人，热心公益事业。大一、大二学年，无论学业多么繁忙，都会坚持参与志愿服务活动，体检志愿、核酸检测、迎新志愿、爱国卫生运动……累计志愿时长超100小时。他说：“要做雷锋一样，用爱心和行动照亮社会，用责任和担当书写时代华章。”

学校里的少数民族帮扶班和学院的朋辈帮扶班，这是他一直坚持参加的志愿服务活动，前前后后帮助了五六位同学。“当我帮扶同学高数和工图时，不仅能够重新温习和巩固自己的知识，还能帮助他们通过课程考试，我从中收获了满满的成就感。这种成就感源自于看到他们克服难题，掌握新技能的瞬间，也源自于自己对于知识的深刻理解和运用。这种双赢的过程，让我更加热爱志愿服务。”上学期，生瑜亮在校制图竞赛中获得二等奖，留有遗憾。（在参加帮扶志愿的过程中，经常需要进行工图练习，他的工图制图能力得到了很大提升。这学期再次参加校制图竞赛时，他突破自我，斩获了一等奖。“赠人玫瑰，手有余香”，这份额外的收获，也是对他志愿服务最好的奖励。

他说：“没有刻苦学习的沉淀，我难以在学业中取得优异成绩；没有学生会工作的锻炼，我也难以在各种活动现场从容淡定。正如江河湖海皆由涓涓细流汇聚而成，所有辉煌成就来源于日常的不懈积累，你想要活出的精彩人生，就要在每一个挥洒汗水的日子里逐步实现。”

西安理工大学网络空间安全研究院揭牌仪式在我校举行

本报讯(计算机科学与工程学院 金海燕)4月19日，西安理工大学网络空间安全研究院揭牌仪式在第一会议室举行。中国科学院院士郭世泽，校党委书记李智军、校长刘云贺出席仪式。揭牌仪式由副校长申烨华主持。

仪式上，李智军与郭世泽院士共同为研究院揭牌。刘云贺代表学校向郭世泽院士及各位专家长期以来对学校事业发展的关心和支持表示感谢，并对网络空间安全研究院的成立表示祝贺。他表示，近年来，学校高度重视网络安全教育和科研工作，通过开展基础理论研究和关键技术研究，积累了丰富的教学、科研成果。此次研究院的成立，标志着我校在网络安全领域又迈出了坚实的一步，为推动学校在信息与网络安全领域的快速发展提供了有力支撑。他希望研究院充分把握发展机遇，为我国网络空间安全事业培养更多优秀人才，深化与行业专家、科研机构和企业合作，共同推动理论创新、技术进

步和产业应用，为国家网络安全事业发展贡献更多力量。郭世泽院士对学校在网络信息安全方面取得的成绩给予肯定。他强调，目前全球政治经济形势正在发生剧变，网络空间已成为大国博弈的主战场，网络空间安全对于国家安全的重要意义日益凸显。在这样的国际形势下，西安理工大学网络空间安全研究院的成立更加具有使命感和现实意义。对研究院的未来发展，郭世泽院士希望一是以研究院为平台，主动探索创新，勇于向网络安全领域科学难题发起挑战；二是聚焦发展实践，努力培养国家亟需和世界一流的网络空间安全领域创新人才，为实现国家网络强国战略做出新的更大贡献。

会上，科技处处长王德法宣读了网络空间安全研究院成立文件，计算机科学与工程学院院长李军怀、研究院执行院长王一川作表态发言。

“知行榜样”2023年度优秀学生表彰大会暨颁奖典礼举行

本报讯(学工部 李孟钰)七十五载勇担强国使命，砥砺前行共谱时代华章。4月24日晚，我校在曲江校区大学生活动中心举行“知行榜样”2023年度优秀学生表彰大会暨颁奖典礼。陕西省委教育工委高教处副处长吕元、吴江开发区党工委委员、管委会副主任冯少峰、校党委书记李智军、校长刘云贺、省纪委监委驻校纪检监察组组长、党委副书记、纪委书记李鹏，党委副书记马亮，副校长华鑫、董小兵、申烨华、张存库、张晓晖，江苏优硕电力有限公司董事长、我校自动化与信息工程学院2000级校友傅坚出席表彰大会并为获奖集体和个人颁奖。

颁奖典礼在“知行榜样”先导宣传片《榜样的力量》中拉开帷幕。刘云贺校长致辞。他代表学校党委和行政向获得表彰的先进集体和先进个人表示祝贺，并对同学们寄予三点希望：一是希望同学们胸怀理想，做信仰坚定的“有志青年”，自觉将个人的命运同国家、民族命运紧密相连，将个人理想追求与中国梦深度融合，把责任担当在肩上，把根基基础进祖国，笃定理想，久久为功，在报国强国的生动实践中汲取不竭动能，真正实现自己的人生价值；二是希望同学们要治学求真，做素质过硬的“有才青年”，发挥专注、深入和耐心的力量，不空谈理论，不纸上谈兵，始终保持积极、

旺盛的学习热情和良好的学习心态，不断地主动学习、勤奋学习，在人生最宝贵的学习阶段真正增智慧、长才干、练本领；三是希望同学们知行合一，做勇于创新的“有为青年”，更加主动地适应科技变革，葆有敢为天下先的锐气，增强实践导向的执行力，勇于挑战最难的课题，最重的担子，在攻坚克难的行动中积累真才实学，在知难而进服务国家战略所需和解决人类重大挑战中超越自我、成就自我。

颁奖典礼以学生荣誉评价体系为依托，将榜样教育、感恩教育、责任教育、激励教育等融入其中，表彰了我校上一年度在崇德向善、勤奋笃学、砥砺奋进、科技创新、服务社会等方面涌现出的先进集体和个人。通过视频展示、分享成长故事、宣读颁奖词、走红地毯等环节充分展示了学校“三全育人”“五育融合”理念引领下的育人成果。

颁奖典礼在全体师生同唱校歌中落下帷幕。学生工作领导小组成员单位负责人，各学院党委书记、院长、主管学生工作副书记兼副院长、全体学工干部、1000余名学生代表在现场观看颁奖典礼。颁奖典礼在学校官方视频号同步网络直播，2万余人在线观看。

我校召开2024年第三次校学位评定委员会会议

本报讯(研究生院 刘鹏)我校学位评定委员会2024年第三次会议于4月28日下午在金花校区第一会议室召开，会议由校学位评定委员会主席、校长刘云贺教授主持，共21位校学位评定委员会委员出席会议。

研究生院向校学位评定委员会汇报了本次学位申请审核情况，校学位评定委员会对各学院学位评定分委员会提交的27名博士研究生和309名硕士研究生的学位申请进行了审议，并以无记名投票方式对博士学位申请进行了表决，通过了以下决议：同意授予姜涛等27人博士学位；同意授予郭森森等309人硕士学位。

会议还讨论了新制订的《土木水利工程专业学位研究生学位论文答辩申请基本条件(试行)》和《机械工程专业学位研究生学位论文答辩申请基本条件(试行)》两个文件，与会

委员关于文件重点内容进行了充分研讨，会议指出该文件的修订旨在为科学评价我校专业学位博士研究生的科学实践能力，保障专业学位博士研究生学位论文质量。

刘云贺强调，要严把学位审核，确保学位质量，加强过程管理，层层压实责任，要加强学位论文质量保障体系建设，多措并举强化研究生导师立德树人职责，夯实主体责任，强化责任担当，从招生、培养、学位全流程进一步加强对研究生学位论文质量监管，推动学校研究生教育工作高质量发展。

校学位评定委员会副主席、副校长梁淑华针对研究生扩招背景下的学位论文质量提升进行了强调，要求完善内控机制，严把管理细节，切实有效提高我校研究生教育质量。

会议通报了2023年陕西省抽检我校硕士学位论文反馈结果。

我校获评中国研究生创新实践系列大赛“2023年度重要贡献单位”

本报讯(研究生院 马欢)4月12日，中国研究生创新实践系列大赛2024年启动大会暨“创新人才培养模式、服务发展新质生产力——研究生教育赋能城市发展”论坛在武汉举行。会议期间，中国学位与研究生教育学会发布了《中国研究生创新实践系列大赛2023年度报告》，我校获评为中国研究生创新

实践系列大赛“2023年度重要贡献单位”，位列研究生培养单位贡献力TOP100排行榜第41位。

2023年，我校以中国研究生创新实践系列大赛为载体，不断整合资源、搭建平台、完善机制，构建“2+3+X”的研究生科技竞赛思路，在研究生电子设计竞赛、智慧城市、人工智能大赛等多项赛事中取得了优异成绩，有效展示了我校研究生创新实践能力水平，扩大了我校社会影响力。

来自相关政府部门、行业企业、高校和科研院所的领导和嘉宾参加会议以及全国各地的研究生师生等500余人参加了此次大会及论坛活动。我校研究生院常务副院长郭向明带队参加了会议。